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КА ЛЯ РАЗ МЫ ТЫХ БЕ РА ГОЎ
Адзін са спрэч ных мо ман таў да-

ты чыц ца ак та па вы ні ках пра вер кі 
ўмоў жыц ця. Гэ та да ку мент, дзе 
ка мі сія ацэнь вае бы та выя і псі ха ла-
гіч ныя ўмо вы, у якіх вы хоў ва ец ца 
не паў на лет ні.

— Уся бя да ў тым, што кры тэ-
рыі, каб пры лі чыць сям'ю да са цы-
яль на не бяс печ на га ста но ві шча, 
раз мы тыя, і ка лі пры дзір лі ва ста-
віц ца да кож най дро бя зі, то мно-
гія «бес праб лем ныя» сем'і рап там 
мо гуць тра піць на ўлік, — раз ва-
жае кі раў нік ра бо чай пад гру пы 
па пра вах сям'і і дзя цей Фо ру-
му гра ма дзян скай су поль нас ці 
Ус ход ня га парт нёр ства Ле а нід 
СКА РА БА ГА ТЫ.

Аб сле да ван не сям'і мо жа ад бы-
вац ца не толь кі па за пы це су да, мі-
лі цыі, па лі клі ні кі, раз лі ко ва-да ве-
дач на га цэнт ра, але, на прык лад, і 
пас ля сіг на лу — па ве дам лен ня ад 
па боч най асо бы. Аб ме жа ван няў 
па коль кас ці пра ве рак ня ма. Умоў-
на ка жу чы, у адзін дзень да сям'і 
мо гуць за ві таць прад стаў ні кі на-
ву чаль най уста но вы, на заўтра — 
спе цы я ліс ты ад дзе ла аду ка цыі, а 
яшчэ праз су ткі — ка мі сія з ме ды-
цын скай уста но вы. Под піс асоб, 
дом якіх на вед ва ла ка мі сія, у ак це 
пра вер кі не пра ду гле джа ны. Ад-
сюль — мож на не па каз ваць да-
ку мент баць кам, і апош нія ні ко лі 
не да ве да юц ца, што там на пі са на. 
Як вы нік, яны не змо гуць вы пра-
віць вы най дзе ныя па ру шэн ні або 
аспрэ чыць ра шэн не ка мі сіі. Пер-
ша па чат ко ва акт пра вер кі лі чыў ся 
служ бо вым, ад та го не да ступ ным 
для пра гля ду. Ця пер ста тус да ку-
мен та змя ніў ся на «да за па тра ба-
ван ня». Та кім чы нам, баць кі мо-
гуць на пі саць за пыт і азна ё міц ца з 
вы ва да мі пра вя ра ю чых асоб.

— Праб ле ма боль шас ці баць-
коў — ніз кая юры дыч ная дасвед-
чанасць, — лі чыць юрыст і пры-
ём ная ма ці Але на КА ШЫ НА. — 
Я рэ ка мен да ва ла б усім шмат дзет-
ным сем' ям або сем' ям, якія ста яць 
на ўлі ку са цы яль на не бяс печ на га 
ста но ві шча (да лей — СНС), што-
ме сяч на ра біць за пыт на ко пію ак та 
пра вер кі і по тым за хоў ваць ад ка-
зы, каб аба ра ніць ся бе ад маг чы-
мых не пры ем нас цяў.

МЫ ПРЫЙ ШЛІ 
ВАС ПА СА РА МА ЦІЦЬ

Па сло вах Ле а ні да Ска ра ба га та-
га, пік ад бі ран няў дзя цей прый шоў-
ся на 2012—2013 га ды, у 2016 го-
дзе гэ ты па каз чык змен шыў ся на 

1200 дзя цей, у 2017 го дзе па куль 
што за фік са ва ны адзі ноч ныя вы-
пад кі. Іс нуе тлу ма чэн не Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі, якое за ба ра няе 
пра во дзіць не ча ка ныя пра вер кі. 
Та кім чы нам, баць кі атры ма лі маг-
чы масць да маў ляц ца на зруч ны 
час, і пры ход ка мі сіі пе ра стаў быць 
шо кам. Але, са слоў шмат дзет най 
ма ці На тал лі ЯНУШ КЕ ВІЧ, не пры-
ем ныя вы пад кі зда ра юц ца:

— У пра вер ках ка мі сій шмат 
суб' ек ты віз му. Дэ крэт №18 ства-
раў ся, каб да па ма гаць шмат дзет-
ным баць кам і сем' ям з пры ём ны мі 
дзець мі, але ча мусь ці не ка то рыя 
пра вя ра ю чыя пе ра тва ра юць гэ ты 
пра цэс у по шук аб ві на вач ван няў. У 
жы лым до ме, тым больш з дзець-
мі, не бы вае ідэа льна га бы ту. І ка-
лі пас ля агля ду з па зі цыі «вы нам 
па він ны» чле ны ка мі сіі са ра ма цяць 
ма ці за пыл на люст ры або рас кі да-
ныя рэ чы, пры чым ро бяць гэ та на 
ва чах у дзя цей, то ўя ві це, які гэ та 
ўдар па баць коў скім аў та ры тэ це і 
не га тыў ны во пыт са мо га ма лень-

ка га ча ла ве ка! У дзі ця ці за ма цоў-
ва ец ца ра зу мен не, што ў лю бы 
мо мант чу жыя дзя дзі і цё ці мо гуць 
за зір нуць да яго ў па кой і на сва-
рыц ца за цац кі на пад ло зе.

На огул, агляд до ма, дзе жы ве 
сям'я, чу жы мі людзь мі — да лі кат-
нае пы тан не. Ка мі сія за зі рае ў па-
коі, ша фы, ха ла дзіль нік, пе ра ліч-
вае адзен не і рэ чы... Ча сам гэ та 
ад бы ва ец ца на ва чах дзя цей, у тым 
лі ку пад лет каў, якія на огул хва ра-
ві та ад но сяц ца да за хо даў на «іх 
тэ ры то рыю».

Ці ёсць ва ры янт больш ашчад-
на га для дзі ця чай псі хі кі ме та ду 
кант ро лю? Але на Ка шы на лі чыць, 
што так. Той жа на стаў нік рэ гу ляр-
на ба чыць школь ні ка на за ня тках. 
Ка лі дзі ця вы гля дае стом ле ным, 
за мкну тым, ка лі ў яго не ахай нае 
адзен не і не да гле джа ны знеш-
ні вы гляд, ніз кая са цы я лі за цыя ці 
па ста ян ныя кан флік ты з ад на клас-
ні ка мі — гэ та тры вож ныя зва ноч кі 
не бяс печ на га ста но ві шча.

ЦІ СТА НЕ ЗА ЦІ КАЎ ЛЕ НАСЦЬ 
ВЫЙ СЦЕМ?

Да пы тан ня па аба ро не дзя-
цей ад не спры яль ных умоў нель га 
па ды хо дзіць ад на знач на, лі чыць 
дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь, член Па ста ян най 
ка мі сіі па аду ка цыі, куль ту ры і 
на ву цы Але на АНІ СІМ.

Не толь кі дзі ця са шмат дзет най 
сям'і мо жа тра піць у не бяс печ нае 
ста но ві шча. Га лоў ная бя да — у 
ад но сі нах баць коў да сва іх аба-
вяз каў. Для пры кла ду, дзве сі ту-
а цыі. З ад на го бо ку, сям'я, дзе 
та та і ма ма за ня ты на пра цы з 
ніз кай апла тай і та му цер пяць ня-
ста чу. З дру го га — аса цы яль ны 
лад жыц ця ста рэй шых ро дзі чаў, 
якія на ват не ўспом няць, ці кар-
мі лі яны сён ня дзі ця. Пры знеш не 

агуль ным па ра мет ры ма ла за бяс-
пе ча нас ці па між гэ ты мі дву ма вы-
пад ка мі вя лі кая роз ні ца. Бы ло б 
слуш на ў вы яў лен ні праб лем ных 
сем' яў ра біць ак цэнт на пра фі лак-
ты ку і пад трым ку. Асаб лі ва гэ та 
ак ту аль на для вёс кі, дзе су се дзі 
ве да юць, што ма ці час та ўжы вае 
ал ка голь, але ад на ча со ва лю біць 
сваё дзі ця. У ва чах ад на вяс коў-
цаў гэ ты факт быц цам бы «вы-
ба чае» сла басць ма ці. Але та кая 
лю боў мо жа пры вес ці да бя ды, бо 

жан чы на не ў ста не кі ра ваць на-

ват улас ным жыц цём, спус ка ю чы 

срод кі на спірт ное.

— Апош нім ча сам з Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі бы ла агу ча на ін-
фар ма цыя пра пад рых тоў ку змен 
у ад но з па ла жэн няў. Маг чы ма, 
яны да зво ляць згла дзіць спрэч ныя 
мо ман ты з па ста но вай сем' яў на 
ўлік, — ка жа Але на Ані сім. — Ад-
нак, на мой по гляд, важ на ства-
рыць у гра мад стве ін фар ма цый ны 
трэнд, які б ра біў упор на імк нен-
не да леп ша га жыц ця. Ча ла ве ку 
да дзе на шмат маг чы мас цяў, хай 
толь кі вы ра шыць, ча го ён хо ча, 
што ўмее і на што прэ тэн дуе. Сён-
ня дзяр жа ва за ці каў ле на ў пра-
ца ўлад ка ван ні лю дзей. Ка лі яшчэ 
звяр нуць ува гу на тэх на ла гіч насць 
не ка то рых ра бот і да стат ко вую 
апла ту, то не ка то рыя праб лем-
ныя пы тан ні знік нуць са мі са бой: 
лю дзям ста не неці ка ва, ня вы гад на 
ся дзець на мес цы, для іх ад кры ец-
ца перс пек ты ва.

ЗА МЕС ТА ПУ ДЗІ ЛА — 
ВЫ РА ТА ВАЛЬ НЫ КРУГ

— Мы не га во рым, што за ко ны 
зна рок ус клад ня юць жыц цё сем' ям. 
За ко ны, на ад ва рот, пры зна ча ныя, 
каб вы явіць праб ле му як ма га ра-
ней і да па маг чы не тра піць у скла-
да нае ста но ві шча, — ка жа Але на 
Ка шы на. Але пры гэ тым да паў няе, 

што сам па ды ход да пра вя дзен ня 
пра ве рак па ві нен змя ніц ца.

На дум ку юрыс та, най перш трэ-
ба па зба віц ца ад стэ рэа ты пу, што 
дзя цей ад бі ра юць толь кі ў ама-
раль ных баць коў, маў ляў, са мі ў 
гэ тым ві на ва тыя.

Дру гая ме ра, якая б маг ла па-
леп шыць уза е ма ад но сі ны кант-
роль ных служ баў і баць коў, — 
зме ны ў за ка на даў стве, больш 
дак лад ныя фар му лёў кі кры тэ ры яў 
пра вер кі. На прык лад, не спра вяд-
лі вая сі ту а цыя, ка лі ма ма ба іц ца 
пра сіць ма тэ ры яль ную да па мо гу 
для дзі ця ці, бо адзін з маг чы мых 
кры тэ ры яў па ста ноў кі на ўлік СНС 
як раз звя за ны з яе час ты мі за пы-
та мі. Пры гэ тым ні дзе не пра пі са на, 
што трэ ба ра зу мець пад сло вам 
«час тыя». Або яшчэ прык лад — 
пра ся мей ную ты ра нію. Ка лі хто-
не будзь з баць коў пра яў ляе гвалт 
у ад но сі нах да род ных, то па ка ра-
юць не толь кі агрэ са ра, але і ах вя-
ру, пры му со ва ада браў шы дзі ця ў 
пры ту лак.

Трэ цяя зме на, якую б ха це лі ба-
чыць удзель ні кі аб мер ка ван ня, — 
стро гае рэг ла мен та ван не дзе ян-
няў унут ры кант роль ных уста ноў. 
«Устаў шчы на» ў гэ тым вы пад ку 
да зво ліць баць кам аба ра няць свае 
пра вы ў вы пад ку не спра вяд лі вых 
рэ за лю цый ка мі сіі аль бо па ру шэн-
няў з яе бо ку.

— Ка лі баць кі не да свед ча ныя 
ў юры дыч ных тон ка сцях, раю ім 
звяр тац ца да спе цы я ліс таў, — ка-
жа Але на Ка шы на. — Кан суль та-
цыю ця пер мож на атры маць па тэ-
ле фо не ці праз ін тэр нэт. У лю бым 
вы пад ку, баць кі па він ны ўсве дам-
ляць, што яны зма га юц ца за сваё 
дзі ця.

Як бач на, пы тан не па праб-
лем ных сем' ях не мае ад на знач-
на га вы ра шэн ня. З ад на го бо ку, 
па трэб на ўдак лад нен не за ко наў, 
якія рэ гу лю юць нор мы даб ра бы-
ту ма ло га. З дру го га — баць кам 
так са ма не аб ход на пад трым ка. 
У лю бым вы пад ку, га лоў ную ро-
лю ады гры вае ін ды ві ду аль ны 
па ды ход да кож на га вы пад ку і 
веч ны прын цып ура чоў: «Не на-
шкодзь».

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
yurgel@zviazda.by



Кож ны раз, ка лі Ма рый ка ра бі ла чар го вую 
ўбор ку ў ква тэ ры, яна заў сё ды на ты ка ла ся на 
гэ тую рэч... І ней кая крыў да та ды ўзні ка ла. 
Ба лю чая і не пры ем ная. Ад ра зу ўспа мі на ла ся 
ад на гіс то рыя, пра якую ні хто не ве даў. На ват 
род ныя... А бы ло гэ та так.

Ма рый ка та ды пра ца ва ла жур на ліс там у 
ад ной га рад ской га зе це. Вя до ма ж, да во дзі-
ла ся шмат шчы ра ваць не толь кі за ра бо чым 
ста лом, але і до ма. Кам п'ю та раў та ды ў про-
да жы не бы ло. А ка лі дзесь ці і з'яў ля лі ся — 
кошт быў не да ся галь ным...

Вось і ма ры ла дзяў чы на ку піць са бе пі шу чую 
ма шын ку, та му рэ гу ляр на гля дзе ла роз ныя аб-
вест кі. Не як у га зе це ўба чы ла тое, што так даў но 
шу ка ла. Уз ра да ва ла ся! І ца на не над та вы со кая. 
Дый і пер шы за ро бак учо ра атры ма ла.

Ху цень ка па тэ ле фа на ва ла па па трэб ным 
ну ма ры. Ві даць, у га рад ской ква тэ ры цярп лі-
ва ча ка лі гэ ты зва нок. Ад ра зу па чу ла жа но чы 
го лас. Па ві та ла ся. Вы свет лі ла ся, што пі шу чая 

ма шын ка «Ра мо нак». І пра цуе доб ра. Ве ра, 
так на зва ла ся бе жан чы на, ста ран на пра-
дык та ва ла хат ні ад рас. Маў ляў, заўт ра вас 
ча ка ем! Аба вяз ко ва пры яз джай це.

На заўт ра ад ра зу пас ля ра бо ты Ма рый ка 
за ві та ла да пра да вач кі. Су стрэ лі яе вет лі ва. 
І пра дэ ман стра ва лі ма шын ку.

— Пра цуе толь кі ад элект рыч нас ці! — з 
ней кім па фас ным го на рам па пя рэ дзі ла Ве-
ра. — І не трэ ба біць паль ца мі, вы лу піў шы 
во чы, па кла ві я ту ры, ма за лі на га няць. Вось 
так, лёг ка на ціс ну лі на па трэб ную кла ві шу, і 
з'яў ля юц ца на па пе ры лі тар кі. Упэў не на: бу-
дзе це вель мі за да во ле ная.

Зір нуў шы ў бок маж но га муж чы ны, які ся-
дзеў у пра стор най ві таль ні ка ля му зыч на га 
цэнт ра, пра да вач ка пра шап та ла:

— Ве да е це, мой муж не ча ка на стра ціў 
зрок. Цук ро вы дыя бет у яго. Ні чо га ўжо не 
ба чыць. Зу сім. А гро шы па трэб ныя на ле-
кі. Вось та му вы ра шы лі ма шын ку пра даць. 

А мне гэ тая рэч не па трэб ная, бо пра цую пры-
бі раль шчы цай на за вод зе.

Ма рый ка, піль на зір нуў шы на чор ную стуж-
ку, па ці ка ві ла ся:

— Ба чу, што ўжо амаль ад слу жы ла сваё. 
Ці бу дзе дру ка ваць? У за па се ёсць та кая ж, 
ці не?

— Ня ма, — ад ка за ла Ве ра. — Але ж вы, 
ка лі лас ка, не хва люй це ся. У кра ме мож на 
на быць. Там, дзе пра да юц ца алоў кі, сшыт кі... 
А па куль — доб ра на ма чы це чор ным чар ні-
лам. І ўсё бу дзе цу доў на.

Пра тое, што яе аб вя лі ва кол паль ца, Ма-
рый ка да ве да ла ся толь кі до ма. Доў га ча ка ная 
і жа да ная пі шу чая ма шын ка не па жа да ла дру-
ка ваць тэкс ты. Та му зноў ку да вя ло ся рых та-
ваць ма тэ ры я лы «ад ру кі». Але су па ко і ла ся бе 
тым, што заўт ра за зір не ў кра му, ку піць гэ тую 
не аб ход ную стуж ку.

Але ж, як вы свет лі ла ся, у кра мах даў но не 
пра да юць та кія рэ чы. Спа гад лі выя пра да вач кі 

па ра і лі звяр нуц ца па да па мо гу да май стра, які 
зай ма ец ца ра мон там та кой тэх ні кі. Да вя ло ся 
зноў ку гля дзець аб' явы... Знай шла, па тэ ле-
фа на ва ла. Муж чы на толь кі па спа чу ваў...

...Лі та раль на праз ме сяц Ма рый ка не ча ка на 
су стрэ ла гас па да роў гэ тай пі шу чай ма шын кі ў 
ад ной кра ме. Па чуў шы вя сё лы і гуч ны смех, 
азір ну ла ся. І ўба чы ла, што Ве ра і яе «сля пы» 
муж неш та ўваж лі ва раз гля да лі за шкля ным 
пры лаў кам. Абу ра ная, зра біў шы адзін крок 
да гэ тых лі ха дзе яў, на мо мант пры пы ні ла ся. 
Вы ра шы ла, што не бу дзе ўзды маць ля мант. 
Сум на ўсміх ну ла ся і ці хень ка пра шап та ла пра 
ся бе: «Бу ме ранг вер нец ца. Аба вяз ко ва!»

Ган на АТРО ШЧАН КА, г. Го мель.
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ЧА ГО ХО ЧА КАНТ РА ЛЁР? 
Спрэч ныя мо ман ты апе кі дзя цей

«Я пры хо дзі ла з ра бо ты, па да ла на ка на пу і раў ла. 
Не ад бо лю — ад бяс сіл ля». Гэ та сло вы ма ці, дзі ця якой жы ве 
ў пры тул ку, бо ка мі сія па лі чы ла, што сям'я зна хо дзіц ца 
ў са цы яль на не бяс печ ным ста но ві шчы. Гіс то рыя жан чы ны 
ста ла ас но вай для да ку мен таль на га філь ма, які ўба чы лі 
ўдзель ні кі круг ла га ста ла «Гі пер ахо ва праб лем ных сем' яў. 
Як па збег нуць кан флік таў па між чы ноў ні ка мі і баць ка мі?»
Без умоў на, прак ты ка пра вя раць сем'і, якія вы клі ка юць тры во гу, 
ар га ні за ва на з доб рых па мкнен няў. Іс ну юць сі ту а цыі, 
ка лі ма ло му на са мрэч лепш тра піць у пры ту лак. 
Гэ та шанц для яго апы нуц ца ў пры маль ных умо вах, 
ка лі ва кол ня ма п'я ных сва рак і па ста ян най ня ста чы. 
У той жа час і для го ра-баць коў ады ман не дзі ця ці з'яў ля ец ца 
апош няй пе ра сця ро гай, каб за ду мац ца і вы пра віць ста но ві шча.
Ад нак не ўсе баць кі вя дуць ан ты са цы яль ны лад жыц ця. 
Цяж кія аб ста ві ны, хва ро ба ці по шук ра бо ты мо гуць 
пры вес ці да сі ту а цыі, якую іна чай, чым «не па шчас ці ла», 
не аха рак та ры зу еш. Дзе пра хо дзіць мя жа па між жа дан нем 
баць коў за ха ваць сям'ю і імк нен нем чы ноў ні каў аба ра ніць 
дзя цей ад не спры яль ных умоў?

Бы ло б слуш на ў вы яў лен ні 
праб лем ных сем' яў ра біць 
ак цэнт на пра фі лак ты ку 
і пад трым ку.

КРЫЎ ДА
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